

今年地铁建设任务提前超额完成 4号线后通段和滨海快线力争明年投入运营

本报讯(记者 孙漫)记者昨日从市住建局获悉,今年我市地铁建设领域捷报频传,共启动4号线后通段、滨海快线、2号线东延线、6号线东调段等4项续建任务,原计划年度投资额87亿元,截至11月底已完成投资额88.19亿元,标志着今年地铁建设任务提前超额完成。

其中,4号线后通段破解了世界级盾构施工难题,4个车站的主体结构全部完工,4个盾构区间实现双线

贯通。目前,全段风水电及装修工程完成96%,正线铺轨工程完成93%,该段线路建设进入最后冲刺阶段。

滨海快线建设有序、高效,全线15个车站的主体结构均已完工,区间实现双线贯通,铺轨工程也已完成,风水电及装修工程完成82%。

2号线东延线9座车站中,7座完成主体结构封顶,4个盾构区间实现双线贯通,为线路早日通车打下坚实基础。(下转4版)

市委常委会召开会议

认真学习贯彻落实习近平总书记近期重要讲话重要指示精神

听取市人大常委会党组、市政府党组、市政协党组、市纪委监委、市法院党组、市检察院党组工作情况汇报

本报讯(记者 严鑫)12月24日,省委常委、市委书记郭宁宁主持召开市委常委会会议,认真学习习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示和近期重要讲话精神,按照省委常委会会议要求,研究我市贯彻落实措施;听取市人大常委会党组、市政府党组、市政协党组、市纪委监委、市法院党组、市检察院党组2024年工作情况汇报,研究市“两会”有关文件;研究部署禁毒有关工作。

会议指出,习近平总书记近期重要讲话重要指示精神深邃、内涵丰富,全市各地区各部门要

认真学习领会,结合福州实际抓好贯彻落实。要以高度的政治自觉抓好“三农”工作,学习运用“千万工程”经验,统筹推进乡村发展、乡村治理和农村改革等重点任务,坚决守牢耕地红线,加强农村基层党组织建设,加快农业农村现代化步伐。要学习乔石同志的革命精神和崇高风范,继承优良传统、赓续红色血脉,同心同德、凝心聚力促发展。要主动对接粤港澳大湾区建设,深化榕澳经贸合作、人文交流及在澳乡亲联谊,助力“一国两制”实践行稳致远,共促闽澳榕澳繁荣发展。要加快构

建现代化产业体系,扎实推进重点领域改革,广泛开展群众性精神文明创建,用心用情用力办好民生实事,一以贯之全面从严治党,全力推动省会各项事业高质量发展。

会议充分肯定了各党组2024年的工作,强调2025年是实现“十四五”规划目标任务收官之年,也是“十五五”规划谋划之年。要进一步提高政治站位,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,切实把党的领导贯穿工作全过程各方面。要认真履职尽责,深入学习贯彻习近平总书记

重要讲话精神,以开展“奋勇争先落实年”专项行动为抓手,聚焦加快推进全国海洋经济发展示范区建设、全方位扩大内需、建设高水平创新型省会、推进新型工业化、数字化全面赋能经济社会发展、建设两岸融合发展示范区先行城市、保护传承闽都文化、推进城市更新、创造高品质生活等重点任务,全力推动各项工作迈上新台阶,在中国式现代化建设中奋勇争先、多作贡献。要全面落实党组管党治党主体责任,深化党风廉政建设和反腐败斗争,自觉接受各方监督,持续营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

会议要求,全市各地区各部门要强化做好禁毒工作的责任担当,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委省政府工作要求上来,准确把握形势,坚持问题导向,以“零容忍”态度严打严防严控毒品违法犯罪。要坚持综合施策、系统治理,始终保持高压态势,全力防范化解涉毒风险隐患,最大限度减少毒品社会危害。要牢固树立全市“一盘棋”思想,完善工作机制,加强协调联动,构建“打、防、管、控、建、治、宣”一体推进、齐抓共管的禁毒工作新格局。

牢记嘱托 干字当头 担当作为 在中国式现代化建设中奋勇争先多作贡献

郭宁宁主持召开市委常委会会议 吴贤德出席

本报讯(记者 张旭 严鑫)12月24日,省委常委、市委书记郭宁宁主持召开市委常委会会议,强调要全面贯彻落实党的二十届三中全会以及中央经济工作会议精神,学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,认真落实省委省政府部署要求,深入分析经济形势,科学谋划明年经济社会发展思路举措,努力在中国式现代化建设中奋勇争先、多作贡献。市委副书记、市长吴贤德出席并讲话。市政协主席刘卓群,市委副书记、福州新区党工委书记陈云水,福州新区管委会主任兰文参加。

会议指出,明年是“十四五”规划收官之年和“十五五”规划谋划之年,也是深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的关键一年。做好明年经济工作,意义重大。全市上下要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,带着特殊感情、特殊责任、特殊使命、特殊担当,牢记殷切嘱托,激发奋进之志,抓实抓细各项重点工作,确保党中央决策部署在福州落到实处,以实干实效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,全市各地区各部门要以开展“奋勇争先落实年”专项行动为抓手,紧扣深化落实强省会战略,加快建设现代化国际城市,找准方向定位,明确目标任务,进一步夯实工作举措、项目支撑、政策配套和机制保障。要紧盯宏观政策导向,抢抓“两重”“两新”等政策加力扩围机遇,研究谋划配套增量政策,优化存量政策,加强项目精准策划申报,进一步放大政策效应,更好稳预期、强信心、促发展。要建强平台载体,依托数字中国建设峰会、世界航海装备大会、中国侨务发展大会等重大活动,加大招商引资、招才引智力度,力争引进落地更多大项目好项目,吸引更多海内外高层次人才来福州创新创业。要注重改革创新,传承弘扬改革“四种精神”,聚焦优化营商环境、建设两岸融合发展示范区、数字化全面赋能、科研成果转化落地、文旅商农体融合发展等重点领域,突出系统集成,逐项攻坚突破,努力创造出更多福州经验、福州品牌。要统筹发展和安全,聚焦政治安全、意识形态安全、廉洁安全、经济安全、社会安全,深入实施平安建设七大专项行动,抓实抓牢民生兜底、保供稳价、安全生产、交通安全等工作,全力维护省会安定稳定。

会议要求,要坚持党的领导,加强党的建设,深入实施新时代“堡垒工程”,积极探索创新基层党建工作模式,让党旗在重大战略推进、重大项目建设、急难险重任务攻坚等基层一线高高飘扬。要传承弘扬“马上就办、真抓实干”“四个万家”等优良作风,深化拓展“三争三领”行动,引导各级干部坚持干字当头、激情创业、想干事、能干事、干成事,主动拉高标杆抓落实、对标一流争先进,全方位推动高质量发展,为福建建设多作贡献,在中国式现代化建设中奋勇争先。

福州市和福州新区领导蔡亚东、傅藏荣、张定锋、叶仁佑、黄建雄、朱训志、郑斌、林治良、孙晓岚、赵明正、张帆出席。市直有关部门主要负责同志参加。

市十六届人大常委会第二十一次会议召开

本报讯(记者 李白蕾)市十六届人大常委会第二十一次会议24日上午召开,会期一天。

市人大常委会党组书记、主任张忠主持第一次、第二次全体会议。市人大常委会副主任雷成财、游通铃、陈忠霖和常委会其他组成人员出席会议。市人民政府副市长王锡章、孙晓岚,市人大常委会党组成员兰超,市监察委员会负责同志,市中级人民法院院长陈茂和,市人民检察院负责同志,市人大常委会委员、部分市人大代表列席会议。

上午召开的第一次全体会议,首先深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神以及省委十一届七次全会、市委十二届八次全会精神。会议强调,全市各级人大及其常委会要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务,贯穿人大工作的全过程各方面。要带着特殊感情、特殊责任、特殊使命、特殊担当,深刻领会习近平总书记对福建福州的关心关怀和指路领航,把感恩之心、爱戴之情转化为忠诚之魂、奋进之志,在对标对表、贯彻落实上出实功、出实效,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。(下转3版)

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

长乐猴屿乡发挥“三问于侨”优势组建海外人才库 “一库三中心”聚侨智促振兴

本报记者 宋亦敏

本月初,“侨三代”James Cheng回到位于长乐区猴屿乡的猴屿华侨学校,为孩子们上了一堂别开生面的英语课,并就教育事业发展与校方进行深度交流。

James Cheng是猴屿乡海外人才库的侨智人才之一。近日,猴屿乡的海外人才库初步建成,配套的侨智新质生产力培育中心、一生长乐侨智交流中心、侨智人才培训中心预计下月竣工。

猴屿乡是著名侨乡,全乡3.8万人口中,有3.3万人是海外侨胞,集聚了丰富的华侨文化和侨胞资源。去年10月,中国海峡人力产业园在猴屿乡落地。“与海峡人才市场相关负责人沟通过程中,对方建议我们可以利用侨资源成立海外人才库,集中运用侨智,更好地发展乡村。”猴

屿乡相关负责人说,经过多方探讨,最终决定组建“一库三中心”模式的海外人才库,积极向海外人才问需、问计、问效,凝聚侨智力量,助力乡村振兴。

要让侨智人才在乡村振兴中崭露头角,“发现”是首要任务。猴屿乡各村的党员干部带头行动,向海内外寻找本村侨智人才。“寻找过程中,我们发现,海外的侨智人才分散在各地,联络起来难度不小。”该负责人说,乡村干部通过微信群发动自己在海内外的亲朋好友积极摸底,还通过在家里的侨眷、侨属联络海外侨智人才,并积极发动海外华侨进行深度挖掘。

得知家乡要组建海外人才库,不少华侨积极参与,但也有一些在海外出生的新华侨存在顾虑:“加入人才库后,我们要在

哪些方面进行合作?会不会影响我们的日常生活?”

面对这些疑问,乡村干部充分发挥“三问于侨”优势,通过上门约侨属、电话越重洋、侨海通视频连线等形式积极与海外华侨进行沟通,从文化交流开始,逐渐加深对彼此的认同,再将组建海外人才库的初衷、构想娓娓道来,并引导华侨共同参与海外人才库建设,为海外人才库提供了不少合作思路。综合华侨意见,猴屿乡决定从文化交流开始,以金融、教育、医疗等领域为深入合作点。

经过大家的共同努力,目前,猴屿乡153名杰出海外人才被纳入库中,并对他们的专长和成果等进行记录和分类。这批侨智人才年龄在30岁~60岁,不乏哈佛大学、普林斯顿大学等名校人才。接下来,他们将把多年积累的各行业经验变成智慧力量,支持家乡建设。

受张村党支部书记张巨志的邀请,从张村走出的园林景观设计师张立君成为海外人才库的一员。她充分发挥自身优势反哺家乡,参与规划张村康桥文化街区、猴屿乡浮岐村当桥景观提升等多个景观改造提升项目。

张立君说,被选入海外人才库让她倍感自豪,“这是一个为家乡发展贡献力量的绝佳机会,我可以凭借自己的专业知识和国际视野,为猴屿的乡村规划、

基础设施建设等方面提供更多建议,助力家乡打造宜居宜业的环境,为家乡的繁荣贡献更多的力量”。

海外人才库初步建成,位于张村的侨智新质生产力培育中心、一生长乐侨智交流中心等配套的基础设施正在紧锣密鼓地建设。“为了给侨智人才提供更多的交流空间,我们活用近3000平方米的闲置侨房,投入100多万元进行内部改造提升,建设一生长乐侨智交流中心;投入150万元,将张村礼堂改造成侨智人才培训中心。”项目负责人说,两项工程预计下月建成,将成为猴屿乡常态化“三问于侨”的重要平台,后续将通过举办线上视频交流会、线下培训、座谈会等形式,鼓励海外人才为家乡发展建言献策。

发展完善人民代表大会制度福州实践 市人大常委会深化改革多项创新工作取得实效

本报记者 李白蕾

“今年以中小校园食品安全为主题的两场‘点题整治’进现场直播活动我都参与了,校园团餐质量令人放心。我们在活动中提出的建议,相关部门也作了认真回应。”近日,市人大代表陈红星说。

今年,市人大常委会创新推动人大监督与纪检监察贯通协调,协同市纪委监委推进“点题整治”工作,全年共有495名各级人大代表参与,合力推动相关部门答好“民生卷”。这项工作也是市人大常委会今年深化改革发展完善人民代表大会制度福州实践的一个缩影。

一年来,市人大常委会全面贯彻党的二十届三中全会精神,按照市委进一步全面

深化改革、奋力推进中国式现代化福州实践的部署安排,制定了市人大常委会改革攻坚方案,谋划实施12个方面、25类、67项改革举措,包括进一步推深做实市人大常委会党组学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想长效机制、建立完善市人大常委会机关年轻干部学习锻炼提升综合素质能力平台等。“落实这个方案,机关常态化组织青年干部开展理论学习,浓厚良好学习氛围的同时,也进一步提升了机关青年干部的政策理论水平 and 业务知识。”市人大常委会机关党组有关负责同志说。

深化立法领域改革,《福州市人民代表大会及其常务委

会立法条例(修正草案)》即将提交市人大常委会审议。这次修订结合我市地方立法工作实际,根据上位法的新规定新要求,对部分不相一致的条款作必要修改,同时将我立法实践中的好经验好做法写入其中。比如,增加部门书面报告法规实施情况、对法规开展执法检查、区域协同立法等内容,明确开展“小切口”立法的事项,明确市人大常委会要加强对基层立法联系点的联系和指导等。目前草案已经过二审,待市十六届人大四次会议审议通过并报市人大常委会批准施行。

人大代表履职不只局限在会期期间保持随时在线的履职状

态,做到民有所呼、我有所应,市人大常委会制定出台《人大代表反映人民群众意见和要求的收集处理反馈机制》,针对代表在闭会期间收集反映的社情民意,建立快转、快办机制,保证人民群众随时反映盼诉求,将人民当家作主具体地、现实地体现到实现人民对美好生活的向往的工作中。该《机制》的实施进一步调动了代表的履职热情,仅上半年市人大代表杨萍就提出4条建议,内容涉及对多个新增易堵路段进行疏导等方面,都是她在日常工作生活中处处留心的结果。

把执法检查“一竿子插到底”,倾听最基层的声音,今年市

人大常委会首次采取市、县、乡三级联动方式,对《中华人民共和国种子法》《福建省种子条例》实施情况开展执法检查,而乡镇人大代表参与市人大常委会执法检查在我市尚属首次。“农民对于农业生产最熟悉、最有发言权,乡镇人大是最基层的地方国家权力机关,发动乡镇人大直接参与执法检查,既能掌握到种子‘一法一例’实施情况的第一手材料,也有利于通过执法检查打通对农民群众普法宣传的‘最后一公里’。”市人大常委会执法检查组相关负责人说。据悉,本次检查中农民群众反映的关于完善农技推广体系建设等建议都已被吸纳到执法检查报告和审议意见中。

把为民办实事清单 转化为人民“满意清单”

2版

文旅融合风正劲 有福之州再启航

3版

与时代同行 与人民同心

7版